

# “未来最大的奢侈品就是乡村”

## 桂城街道组织领导干部走访学习浙江“千万工程”示范村镇经验

初春江南，烟雨朦胧，但阻挡不了桂城一众基层干部的匆匆脚步。走进农村农户，来到田间地头，他们的行程安排得满满当当。

从“百千万工程”建设现场到“千万工程”起源地，连日来，桂城街道“百千万工程”推进高质量发展（浙江）专题培训班在如火如荼进行，街道领导班子成员、机关事业单位负责人、农村社区书记等70名领导干部，马不停蹄地走访学习浙江“千万工程”示范村镇经验。

这是桂城本年度组织举办的首个省外专题培训班，聚焦“百千万工程”，对标先进拓思路，带着问题寻对策，把真经学到手、用得好。

### 学好用好经验 推进乡村全面振兴

今年初，2024年中央一号文件发布，提出学习运用“千万工程”经验，打好乡村全面振兴漂亮仗，绘就宜居宜业和美乡村新画卷。

早在20年前，浙江启动实施“千村示范、万村整治”工程，从农村人居环境整治入手，造就了万千美丽乡村，成为探索中国式现代化乡村建设的重要成果。

一年多前，广东在过去打下的基础上，进一步学习借鉴浙江“千万工程”经验，推进实施“百县千镇万村高质量发展工程”，深入推进城乡融合发展，加快把城乡区域发展不平衡的短板转化为高质量发展的潜力板。

2023年，桂城以高质量发展为主题，组织领导干部去

江浙学习共同富裕、去河南学习基层治理、去四川学习打造城市品牌，收获颇丰。今年，桂城聚焦“百千万工程”，深入浙江下姜村、小古城村、径山村、东梓关村、横山坞村、大竹园村、汪家源村、刘家塘村、千岛湖等地学习。

“一是要学习先进地方的理念；二是要学习示范村居善于谋划的能力；三是要学习村居干部与群众打交道的方式方法；四是要学习经营管理的思维模式。”带队学习的桂城街道党工委书记陆文勇要求，干部要带着对自身岗位在推进“百千万工程”中遇到的难题、堵点，以求解思维去学习，以发展目标去研究，通过交流借鉴、对标提升，开创工作新局面。



■桂城基层干部到小古城村学习。

### 环境就是生产力 打造“潮美乡村”

“太美了，宛如世外桃源！”走进小古城村，茶山连绵、稻田成片，形态各异的老树与水面上的民房倒影相映成趣。这里是出了名的“网红村”，拥有全国文明村镇、国家级生态村等多项荣誉。小古城村还与4个邻村联合成立“乡村新社区”，共同出资组建了一体化的运营实体“古城控股”，并组建经营性子公司，开展文旅、农业、研学、营销策划等业务，实现市场化运作。

借“千万工程”东风，浙江省安吉县横山坞村从村道硬化、垃

圾收集、卫生改厕、河沟清淤开始了蝶变之路。环境美了，田园嘉乐比乐园、山水灵峰农业观光园、高式熊艺术馆、美术营地等旅游休闲新兴产业红火起来，集体经济也吃上了“旅游饭”。更通过荒地变公园、村庄变景区、农房变民宿、村民变股东、资源变资产等一系列全域富美新举措，打造出了全国首个民宿集群村落——“小瘾·半日村”。

“环境就是生产力！”陆文勇在走访完横山坞村后感叹道，未来最大的奢侈品就是乡村，桂城

将以“潮美乡村”为切入点，全面推进乡村振兴，提升村居的生活质量与品质。

“桂城街道启动了建设‘潮美乡村’三年行动，计划在每条村居挖掘历史文化，设定一个文化主题、打造一个文化标识，做到村村有特色。”桂城街道农业农村办公室主任缪希源表示，将结合此次学习所得，以美学赋能乡村振兴，精心打磨2条广东“百千万工程”首批典型县镇村，打造一批高标准、高品质、宜居宜业的“潮美乡村”。

### 聚合资源发展优势 谋划村居未来蓝图

“‘千万工程’示范村镇通过党建引领充分调动党员群众积极性，参与融入乡村振兴社会治理，尤其是党支部主动谋划村庄的未来蓝图并逐步落实，这个让我触动很大。”叠北社区党委副书记黄家志有感而发。

桂城街道叠北社区入选广东“百千万工程”首批典型县镇村名单，在推进“百千万工程”中，叠北社区以“龙船漂移水韵叠北”为主题，规划村庄整体风貌，改造一河两岸景观，发掘历史文

化故事，引入运营常态化活动，努力将叠北打造成具有岭南特色的研学水文化旅游基地。“我们正发动家家户户种绿植绿，并组织乡贤企业为‘潮美乡村’建设建言献策，继续扩大自身优势发展旅游产业。”黄家志说。

“小古城村以‘众人的事情由众人商量’的工作方式，让村务公开，集思广益，听取各方意见，达到共商共建共治共享促共富的目标。”林岳社区党委书记何智健说，“千万工程”

每一个成功案例都离不开久久为功的坚持，离不开党群一心的合力。

何智健表示，接下来林岳社区将继续打基础保民生，清违拆违为四小园和停车场腾出空间；加快雨污分流，打造水清岸绿的宜居环境。此外，林岳计划聚合各种优势资源，将享誉广佛的“吊丝丹”竹笋打造成美食名片，带动更多的人流到林岳消费，增加集体收益，促进村民就业，让村民更有幸福感。

文/佛山市新闻传媒中心记者 蓉蓉 通讯员 蒋望 通讯员供图

## 狮山：通报消防安全问题 督促物业自查自改

珠江时报讯(记者/李福云 通讯员/王子汉)日前，狮山镇房产管理所、市场监督管理所联合召开工作会议，举办安全管理培训，就切实开展好消防、安全管理重点工作进行安排部署。

本次会议及培训共有74家小区物业公司、21家商业体物业公司、31家维保公司等126个单位参加。

在2024年狮山住宅小区消防安全工作会议上，狮山镇房产管理所通报了近期小区电动自行车管理方面的检查情况，针对检查出的问题，督促各物业公司合理规划电动自行车停放点和充电点，逐步推动电动自行车外迁不进入小区。同时进一步要求各小区物业公司加大对电动自行车消防安全宣传力度，营造安全使用电动自行车氛围，及时劝阻业主电动自行车进入电梯、上楼充电、停放的行为，并提醒物业公司要落实制定电动自行车专项消防应急预案，定期演练确保有效应对突发事件。

与此同时，狮山镇房产管理所解读了近期高层住宅建筑消防安全风险隐患整治等有关通知及文件要求，要求各物业公司认真开展火灾隐患自查自改工作，配合消防住建部门的检查，定期开展消防应急演练，增强业主和员工的消防安全意识。

电梯使用安全管理培训上通报了2023年狮山市场监督管理所查处违规使用电梯及不按规定维保的执法案件。特种设备协会专家讲解电梯维护保养注意事项，特别提醒“回南天”电梯故障频繁是由电梯硬件短路引起，要做好相关保护工作。

## 采桑甚食桑果 亲子共赴“甚”会

珠江时报讯(记者/马一右 通讯员/马建华 周文游)乡村采桑甚、食桑果、品果酒、饮桑茶……3月16日，丹灶镇西联三甲首届采桑甚&植树节活动在创鲜果桑园举行。佛山市南狮退役军人志愿服务队员们及一众市民游客参加活动，共同助力乡村振兴。

活动由南狮救援队、创鲜果桑园联合发起和承办。现场，数十个亲子家庭早早来到桑果园，拿上果篮就钻进桑果园沉浸式体验摘桑果。一颗颗通体饱满的黑色成熟桑果在春雨的“沐浴”下颇为诱人，很快就塞满了游人的嘴，堆满了果篮。

创鲜果桑园是南狮救援队队员、退伍老兵张中雄自主创业的农文旅项目，除了提供现场采摘体验外，还研制出桑果酒、桑叶茶、桑果汁等各色桑甚农产品。活动现场，人们在品尝新鲜桑果之余，还纷纷选购自己喜爱的农产品。同时，南狮救援队在此设立南狮退役军人创业就业基地，希望可以带动更多队员自主创业，成就属于自己的一番事业。

三月正是植绿护绿好时节，植树也是此次活动的一大亮点。南狮救援队、驼宝汇公司、龙衣形(平利)绣品公司、柏福医疗集团、宗申·比亚乔佛山摩托车公司、玲儿酒业等纷纷认捐桑树，种下支部林、健康林、志愿林、巾帼林、爱心林等特色林，一些爱心家庭也纷纷认种桑树。游客在桑果园认种桑树，拥有自己的“绿色资产”，可随时采摘桑果和桑叶，借采摘体验劳动和实践的快乐，品尝果实的甜美，感受丰收的喜悦。

接下来，南狮救援队、创鲜果桑园将持续围绕认种果树、亲子游、团建、家庭农场等活动带动丹灶镇西联三甲农文旅发展，助力乡村振兴，赋能当地“百千万工程”深入实施。

# 狮山幼小衔接经验登上《中国教育报》

## 狮山镇官窑中心小学与官窑中心幼儿园组建“跨域研修共同体”，促儿童身心健康发展

珠江时报讯(记者/区辉成 通讯员/张婉华 摄影报道)3月14日,《中国教育报》刊发专题报道《共建体育游戏课程,撬动幼小科学衔接——狮山镇官窑中心小学与官窑中心幼儿园结成发展共同体》,点赞狮山教育高质量发展的幼小衔接典型经验。

狮山镇官窑中心小学与官窑中心幼儿园致力于将幼儿园健康领域活动和小学一年级体育与健康学科活动进行融合,以培养儿童的运动能力、健康行为、体育品德等素养,为儿童入学准备和入学适应奠定良好的身体与动作技能、行为习惯和个性品质基础。

伴随着音乐的转换,幼儿发出阵阵欢呼,有的在架空的竹梯上健步如飞,有的在悬吊的绳索上步步登高……每天10时,狮山官窑中心幼儿园的幼儿就会鱼贯而出,奔跑在园区里,自由自在地进行体育探索游戏。

而此时相隔不到两公里的狮山镇官窑中心小学,同样也有



■体育游戏课程让入学适应期的孩子们快速适应新环境。

一群生龙活虎的身影在校园的各个区域间来回奔跑,竹梯架得更高了,绳索挂得更复杂了,学生的动作也更熟练了。

这正是园校双方携手共建

的“3~7岁儿童体育游戏课程”的活动现场。在幼小科学衔接的研究与实践过程中,官窑中心幼儿园与官窑中心小学通过一体化构建“3~7岁

儿童体育游戏课程”,并组建“跨域研修共同体”,从组织保障、课程载体、实施路径等方面对儿童四年一贯的身心发展进行实践探索,突破了因幼

小学段分离、课程与教育体系割裂而导致的儿童身心发展顺序性、连续性受到干扰这一现实问题。

双向奔赴的深度教研很快开出了绚丽的花朵:园校双方双双获评广东省学前教育高质量发展实验区“幼儿园与小学科学衔接项目”试点园校;成功申报广东省教育科学规划中小学教师教育科研能力提升计划重点项目;研究成果在全国中文核心期刊、CSSCI来源期刊、NSSD收录期刊《学前教育研究》发表;研发的玩具教具获国家实用新型专利和外观设计专利。

幼小衔接,对儿童进入系统的分科学习及建立良好的社会交往关系具有深刻的意义。狮山镇教育发展中心小学与官窑中心幼儿园和官窑中心小学“跨域研修共同体”的成功经验,继续推进入学准备和入学适应的深度研究,以高质量的幼小衔接教育为儿童终身学习与发展服务。